Prova da enumerabilidade dos Racionais
(pesquisa feita pelo aluno Davi de França Carneiro, 2008.1)

Nessa demonstração será usado um algoritmo que mostra como enumerar os elementos de Q+, o mesmo raciocínio pode ser aplicado ao conjunto todo, conforme é explicado no final do texto.

Fazemos uma matriz M com o conjunto Q+ em que os elemento mi,j matriz é dado pela razão j/i.
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O algoritmo começa selecionando o elemento m1,1 como o primeiro elemento da sequência, e o segundo o elemento m1,2,  então aplica o seguinte método:
1. Se o elemento pertencer à linha 1 e à:



1.a)
uma coluna ímpar, o próximo elemento da sequência será aquele que está à sua direita;



1.b)
uma coluna par,  o próximo elemento será aquele que está na sua diagonal à esquerda.

2. Se pertencer à coluna 1 e à:



2.b) uma linha par, o próximo elemento será aquele que está embaixo;



2.b) uma linha ímpar, o próximo elemento será aquele que está na sua diagonal à direita.
3. Se não pertencer nem à coluna 1 e nem à linha 1, escolhemos o próximo elemento usando a mesma direção e o mesmo sentido que foi usado no passo anterior.

[image: image1]
Se aplicarmos o algoritmo infinitas vezes, conseguimos cobrir todos os elementos dessa matriz infinita. Analogamente, fazemos o mesmo processo para o conjunto dos racionais negativos e como já vimos que a união de dois conjuntos enumeráveis é também um conjunto enumerável, resta apenas acrescentar o zero. Incluímos o zero como o primeiro elemento da sequência e assim terminamos a demonstração. 
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